

哈尔滨国际冰雪经济博览会将于明年1月6日启幕

探索冰雪经济发展新模式新场景新路径

本报讯(记者刘瑞)为进一步深化国际冰雪经济合作,推动“冰雪+”融合发展,近日,哈尔滨市人民政府召开“冰链世界 雪舞未来——新动能 新纽带 新生态”2026哈尔滨国际冰雪经济博览会新闻发布会。

冰博会将于2026年1月6日至8日举办。本届冰博会是一场集冰雪产业、科技、文化、旅游于一体的国际盛会,更是探索冰雪经济发展新模式、新场景、新路径,共享新红利、共绘新蓝图的黄金契机。将围绕多个关键领域精心组织展会和一系列经贸活动。在冰雪产业生态合作方面,将搭建一个高效的交流平台,吸引投资,促进冰雪产业上下游的采购

合作,让先进的科技成果迅速转化为实际生产力。在金融赋能方面,将发布一系列金融赋能冰雪经济的解决方案,为冰雪企业的发展提供强有力的资金支持和金融保障。在趋势研判方面,将邀请国内外知名专家学者和行业领袖,共同研判冰雪经济国内外发展方向,为企业的发展提供借鉴。在开放拓展方面,将积极拓展向北开放新空间,加强与国内外冰雪经济发达地区的交流与合作,推动冰雪经济的国际化发展。同时,冰博会还将推动“冰雪+旅游”“冰雪+体育”“冰雪+会展”“冰雪+科技”“冰雪+开放”“冰雪+制造”“冰雪+金融”等多领域的融合发展,形成冰雪经济的全新生态体系。

本届冰博会特点鲜明突出。一是坚持国际化定位。冰博会将汇聚冰雪经济全产业链国内外知名企业与行业领袖,拟邀请加拿大、芬兰等多个冰雪产业强国的驻华大使馆、标杆企业,世界冰雕雪雕艺术协会等国际商协会也将参展参会,预计超500家国内外优秀企业齐聚,共商产业发展大计,共研冰城投资机遇。二是文旅和商务流量汇聚。2025—2026年冰雪季,哈尔滨预计将接待国内外游客近亿人次。冰博会开幕放在1月6日是为了将庞大的客流转化为产业创新与发展的无限商机。三是冰雪经济产业链全

覆盖。冰博会首创“冰雪经济全产业链图谱”,将直观呈现从冰雪装备制造、技术研发到冰雪旅游、赛事运营、文创衍生、消费服务的全产业链。依托冰博会这一平台,让各方能够链接更多的资源,共享万亿级市场发展机遇。四是科技赋能新场景。冰博会特设科技创新展区,将集中发布冰雪产业智能化、绿色化前沿技术成果,展现冰雪经济与新技术深度融合的未来趋势。五是聚焦产业生态合作。将举办首发经济推介、政府采购对接、产业园区考察调研等系列活动,让冰博会成为洞察行业风向、发掘投资机遇、寻找合作伙伴的“高端会客厅”。

“保险为民·平安财险”

警企协同共筑冬季道路安全防线

本报讯(记者李爱民)日前,由黑龙江省公安厅交通管理总队与平安产险黑龙江分公司共同发起的“红绿灯”道路安全风险减量公益行动启动仪式在哈尔滨举行,标志着黑龙江省道路安全风险防控迈入“警企协同、科技前置”的新阶段。

黑龙江省公安厅交管总队副总队长孙文宏、平安产险黑龙江分公司总经理李桥出席仪式并致辞。黑龙江省保险行业协会副会长宋彦宏、黑龙江省公安厅交管总队相关部门负责人及平安产险黑龙江分公司副总经理王丽共同出席活动。哈尔滨市公交集团、出租车协会、大学生及快递骑手等行业代表参加活动。

李桥在发言中表示,作为扎根龙江的金融保险企业,平安产险黑龙江分公司将“风险减量”纳入核心使命。今年以来,平安产险黑龙江分公司聚焦乡村高频出险路段,已完成61处高危路口治理,捐赠红绿灯、震荡减速带等安全设施130余套;组建专业团队深入13个地市开展37场安全培训,同时依托“平安鹰眼风险预警系统”整合理赔、气象数据对易险路段进行“红黄绿”标注,精准推送预警触达数百万人次,以实际行动守护基层交通安全。

活动现场,警企双方签署《冬季道路风险减量战略合作协议》。下一步,双方将持续拓展合作深度,推动“红绿灯”公益行动覆盖更多区域,并通过常态化联合演练、风险地图绘制等举措,构建“政府主导、企业协同、全民共治”的交通治理新格局,为城市高质量发展持续注入动能。

哈尔滨跻身元旦出行热门目的地

本报讯(记者刘莉 李爱民)12月18日,2026年元旦当日火车票正式开售。记者注意到,部分热门线路如北京到哈尔滨、北京到沈阳等,在上午时段的车票已售罄或余票紧张,前往重庆、广西等区域部分城市还有较多余票。

2026年元旦比2025年多两天假期,催热短途游。美团旅行18日发布的数据显示,元旦期间出行的预约单量同比增长近5倍。从目的地看,元旦期间,火车出行热度最高的城市为北京、上海、广州、哈尔滨、南京等地。其中,“95后”是元旦出游的绝对主力军人群。

路线选择上,不少人选择“过夜火车”或者搭乘“夜航航班”,与同行者倒时针跨年。记者注意到,这类“跨年线路”正成为元旦假期的新潮流,既省去住宿成本,又增添独特仪式感。

“4小时高铁圈”成短途游主流趋势,北京至哈尔滨线路热度居首。“我买到了31号18点40分始发北京的车票,次日6点多就到哈尔滨了。下车直奔早市,一点也不耽误。”北京游客刘女士说。不少游客像刘女士一样,选择12月31日傍晚出发、当晚或次日清晨抵达目的地,充分利用3天元旦小长假。

美团旅行数据显示,元旦期间最热门的火车线路多集中于“4小时高铁圈”内。北京—哈尔滨、北京—上海、昆明—大理、成都—重庆、长春—哈尔滨等线路备受青睐,行程最短不足40分钟,最长约4小时。这类省时、灵活的短途出行方式,精准契合当下游客的“微度假”需求。

从客源地看,北京、广州、上海、深圳、郑州等地居民的出行意愿尤为强烈,推动铁路热度持续攀升。“95后”在元旦火车出游人群中占比超过六成,成为绝对主力。

“冰雪大世界×国宝兽首展”联票上线

本报讯(记者刘莉 李爱民)12月17日,第二十七届哈尔滨冰雪大世界开园。今年,这场冰雪盛宴更添文化厚度:“冰雪大世界×国宝兽首展”联票重磅上线。当冰雪奇迹邂逅国宝荣光,一场“冰雪+文化”的双向奔赴,将点燃这个冬天的热潮。

记者从哈尔滨市文化广电和旅游局获悉,“国宝重器·聚首冰城——海外回流文物哈尔滨特展”开展半月,参观人次已5万+,追平以往同类特展全程参观人数,荣登哈尔滨市展览热销榜首。联票的推出,让“赏冰雪、观国宝”不再是选择题,而是一站式解锁的双重惊喜。白天在冰雪大世界里穿梭,看冰灯璀璨、玩雪上项目,感受北国冬日的激情与浪漫;傍晚走进兽首展厅,与海外回流的国宝对视,在沉浸式光影中触摸历史的温度。这样的冬日行程,才是最值得炫耀的打卡体验。



扫码看详情

地铁联程优惠 公交线路增至73条

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨地铁集团获悉,12月17日起,哈尔滨公交地铁联程优惠范围大幅扩容,参与线路从10条增至73条,助力市民和游客出行。

此次联程优惠规则简单易懂,福利直接兑现,乘客持同一张“城市通普通卡”,乘坐参与活动的路面公交并正常付费后,120分钟内换乘哈尔滨地铁全部运营线路,即可享受地铁基础票价立减1元的优惠。优惠不重复累计,单次换乘福利兑现后,若继续乘坐活动公交线路并正常付费,可再次触发120分钟内乘坐地铁立减优惠。



扫码看详情

2025年12月19日 星期五

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)
美编:赵博(0451-84655238)



冰城深度

“哈尔滨”的暖 藏在服务的细节里

□文/摄 本报记者 刘瑞

当松花江畔的冰层渐厚,中央大街的路灯映出雪花的轨迹,2025—2026年冰雪季悄然来临。这座被游客亲昵称作“哈尔滨”的城市,今年不仅延续了“冰城有爱、礼迎天下”的服务理念,更从餐饮住宿、公园配套、市场监管三大维度升级服务举措,用一个个看得见、摸得着的暖心细节,让来自五湖四海的游客在寒冷的天气中感受家一般的温暖。



智能自助储物柜。

餐饮住宿齐发力 “宠爱游客”

“原计划玩两天,没想到这里的服务这么贴心,现在决定多留几天!”广西游客李女士手握餐饮商户递来的热姜茶,脸上洋溢着惊喜。今冬冰雪季,哈尔滨餐饮住宿行业集体“掏底”,从味蕾到居住、从硬件到软件,全方位升级服务体验,让“宠爱游客”成为行业共识。

在餐饮领域,“老字号”与“网红店”齐发力,既要让游客尝到正宗东北味,更要感受到细致服务。“最近与延寿县企业签订合作协议,将地域特产融入菜品中,让游客尝到更多‘哈尔滨味道’。”老厨家相关负责人介绍,为迎接2025—2026年冰雪季,老厨家做了一系列准备:用延寿的沙棘汁、黑米、花菇、玉米等地域特色农产品与锅包肉、小鸡炖蘑菇等地标美食深度融合,制作出沙棘锅包肉、长寿糕、花菇鸡等创新菜品,并将这些特色农产品放在店内展销,方便游客带走。老厨家还在小份铁锅炖大鹅的基础上,推出小份得莫利炖鱼,以满足南方游客需求。

“进入冰雪季,游客量大幅增长,餐厅客流量同比上涨30%。”中央大街一家西餐厅负责人介绍,近期餐厅推出10余款新菜品,不仅有传统的俄式美食,还首次推出俄式辣番茄海鲜汤,在寒冷的冬季为游客暖身。为了让游客沉浸式体验西餐魅力,餐厅专程从格鲁吉亚带回当地的民族传统服装、饰品等异域风情的物品,并在冰雪季推出相关特色活动。

住宿行业则在“充足供应+暖心细节”上下功夫。数据显示,哈尔滨今年连锁酒店门店和民宿数量显著增长,核心区域百余家酒店的上万间客房,为游客提供稳定住宿保障,房价同比稳中略降,让游客住得舒心又实惠。汉庭、全季等连锁酒店推出东北特色早餐,酸菜炖白肉、黏豆包、红肠等经典美食应有尽有,部分酒店还赠送冰糖葫芦,提供冻梨、冻柿子等特色小吃品尝。

细节服务更见用心。哈市一些连锁酒店在大堂张贴旅游地图,并安排专人提供问询服务,为旅客出行提供便利。中央大街附近一酒店为游客准备了冰雪特色冰箱贴、明信片、特色小吃等伴手礼,还免费提供防滑鞋套和热水袋。一些特色民宿主打东北民俗体验,游客可以在复古装修的房间里睡火炕、吃铁锅炖,与主人一起包酸菜饺子、剪窗花,感受地道东北年味儿。

公园服务智能便民

“前年来松花江边游玩,行李没地方放,现在人脸识别就能存包,太方便了!”12日,广东东莞游客赵先生在斯大林公园游玩时,对新增的智能自助储物柜赞不绝口。今年冰雪季,哈市城管局统筹各区园林部门,聚焦游客需求,对城市公园服务设施进行全面升级,智能自助储物柜亮相,公厕蹲位数量增加,让游玩体验更舒适便捷。

针对游客游玩时行李寄存不便的痛点,哈市在8座城市公园内设立智能自助储物柜,填补城市公园临时寄存服务空白。游客仅需面部核验即可快速完成存物、取物操作,大幅节省时间。

作为重点旅游区域,斯大林公园

游客流量大,公厕使用需求旺盛。近日,斯大林公园对公厕设施进行优化升级,年内新增30个公厕蹲位。云南昆明游客陈女士带着父母和孩子来哈游玩,对新增公厕感触颇深:“老人孩子上厕所频繁,遇到人多时还得排队,这个公园走几步就有公厕,标识特别清晰,蹲位也宽敞。我妈腿脚不方便,蹲位配有扶手,细节考虑得太周到了。”

斯大林公园管理站副站长韩明洋介绍,新增公厕开放时间为每日9时至21时;公园内还有24小时开放公厕,形成“定时开放+全天候服务”的互补模式,可充分满足游人的如厕需求。



食品质量监管。

手机变砝码。

筑牢全链条监管防线

食品安全是重中之重。哈市市场监管局相关负责人介绍,今年哈市推动餐饮单位建设“互联网+明厨亮灶”,让游客实时监督后厨操作;持续对重点区域商户开展排查,对本土知名品牌实施严格的生产与销售端联动监管,确保品牌正宗、质量可靠。

“12日,我在道里区一家小店买的糖葫芦有质量问题,打了12315,不到两个小时就有工作人员联系我,店家很快就退款了,处理速度特别快。”来自西安的游客刘女士满意地说。为了让维权更高效,今年,哈市升级消费维权体系,12315热线为游客开通24小时绿色通道,在中央大街等重点区域,设置消费维权云端服务站,确保涉旅诉求“不过夜”,对食品安全、价格纠纷等问题当日反馈,依托这套高效维权体系,持续为游客提供专业维权服务,切实筑牢了旅游消费者权益保障防线。

“中医日间病房”试点扩面升级

本报讯(记者刘艳)“中医日间病房”的医保支付模式在哈尔滨市迎来新升级。自今年10月起,哈尔滨市医疗保障局在首批试点基础上,新增12个中医优势病种,并将试点医疗机构扩大到17家。患者白天在医院完成针灸、推拿等治疗,晚上就能回家,不仅省去住院的陪护负担,还能享受住院医保报销待遇。

对需要中医调理、治疗的市民来说,以往面临一个两难选择:门诊治疗可能效果有限,住院治疗又需要长时间待在医院,影响工作和家庭生活。“中医日间病房”正是针对这一痛点推出的医疗服务模式。患者符合住院条件,在当日治疗结束后,经医疗机构允许可回家休养,无需长期留在医院。

“中医日间病房”充分发挥中医药“简单、方便、绿色、高效”的特色,适合工作繁忙或需家庭照护的人群。患者在治疗结束后可以返家休息,避免了长期住院带来的不便。患者在“中医日间病房”治疗免收床位费和护理费,每个治疗周期的起付标准为试点医疗机构首次普通住院起付标准的50%。这意味着患者通过“中医日间病房”途径入院时产生的费用远低于普通住院,切实减轻经济负担。对于医院,有效优化诊疗服务流程、提升医疗服务效率,降低了医院的管理难度;对医保基金来说,通过按病种付费和强化临床路径管理,进一步提高基金使用效能,实现医、患、保三方的良性互动。

“中医日间病房”包括头痛、面瘫、眩晕、月经病、腰痛、不寐、便秘等25个中医病种,涵盖内外妇科、皮肤、五官等多学科常见病与慢性病。目前“中医日间病房”试点医疗机构有黑龙江中医药大学各附属医院、黑龙江省中医院、哈尔滨市中医院、哈尔滨市骨伤科医院等17家公立医疗机构。

参保人员只需持社会保障卡或医保电子凭证到试点医疗机构就医,发生的“中医日间病房”费用即可实行“一站式”直接结算,患者只需支付个人应负担部分。治疗期间,如果患者病情发生变化需要转入普通住院,所产生的医疗费用将一并纳入普通住院结算,确保患者得到连贯的医疗服务。

“百万青少年上冰雪”活动启动

本报讯(记者李爱民)12月17日,以“冰雪少年 亚冬传承”为主题的2025—2026年度哈尔滨市“百万青少年上冰雪”活动启动仪式暨阿城区第三届中小学生冬季运动会,在阿城区蜚克图中心学校启幕。活动旨在深化体教融合,牢固树立“健康第一”教育理念,持续巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果,延续第九届亚洲冬季运动会成功举办丰硕成果,点燃青少年冰雪运动热情。

据了解,本届阿城区中小学生冬季运动会分为四个组别,小学低年组、高年组,初中组、高中组,设置速度滑冰、越野滑雪、高山滑雪、冰球、冰壶、雪地橄榄球、雪地足球和雪地轮胎8个冰雪运动项目。全区39所中小学的1600余名运动员用精彩的表现诠释冰雪运动的激情与活力,竞技赛场,不畏严寒。这场体育赛事,不仅为青少年搭建了竞技交流的平台,更将推动冰雪运动在校园的深度普及,让亚冬精神在冰城青少年群体中薪火相传。

信用修复“七城通办”获全国信用应用场景优秀实践

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市营商环境建设监督局了解到,在近日举行的第七届全国城市信用建设高峰论坛上揭晓全国信用应用场景优秀实践及优秀微视频评选结果,哈尔滨市参评的《政府“走心”企业“省心”》哈尔滨在全国率先实现信用修复“七城通办”项目荣获全国信用应用场景优秀实践。

为解决交通运输企业异地失信修复成本高、耗时长等难题,哈尔滨市营商环境建设监督局首创发起并与天津、杭州、石家庄、昆明、南宁、海口市在全国率先建立信用修复“七城通办”机制,政府部门线上帮办,代替企业线下跑腿,构建“信息共享、材料互认、结果互用”的新型行政处罚信用修复机制,着力解决企业在信用修复过程中“多地跑、往返跑”的难题,极大提升企业和群众的便利度和获得感,为降低制度性交易成本、服务全国统一大市场建设提供务实可行的“哈尔滨方案”。

据介绍,“七城”签署了《合作备忘录》,针对交通运输领域企业在办理信用修复时因缴费收据遗失、注册地与处罚地不一致等原因需跨区域补办证明的难题,以“异地通办、政府帮办”为核心,统一标准规范,主动联动配合,为企业铺设了一条“零跑动、高效率、低成本”的信用修复快车道。